



在车上帮助马松的几位好心人

“巴铁”车站徘徊 河间人带他“回家”

巴基斯坦是中国的“好兄弟”，所以中国人也称巴基斯坦人为“巴铁”。9月11日，计划前往河间做生意的巴基斯坦人马松·汗因手机欠费被注销手机号，语言不通的他在人生地不熟的北京赵公口汽车站转来转去，急得满头大汗。这时，他遇到河间好心人。

本报驻沧州记者 代晴 韩泽祥 通讯员 陈双双 李世文

1 北京车站 偶遇“巴铁”

35岁的王宪法现在河间市行别营乡政府工作，他是一名退伍军人，曾在新疆部队参军。9月11日10时多，去北京办事的王宪法来到赵公口汽车站准备回河间，对满脸大胡子的马松·汗多看了几眼。“我看他手里举着一张车票，嘴里念叨着‘河间，河间’。但他不认识中文，挨着车找过去，急得满头大汗。”王宪法走过去，问：“你是新疆人？”“不，巴基斯坦人。”马松·汗说着生硬的中文。“哦，‘巴铁’，好朋友！”王宪法一听他是巴基斯坦人，更加热情起来。

军事迷王宪法用新疆味的普通话和偶遇的“巴铁”聊起天来。“他只能说几句简单的中文，我能听懂他要去河间行别营，这不正是我的家乡嘛！就让他跟我走。”可是看到马松·汗的票，才知道他已经错过了发车时间。王宪法带他找到车站管理处，让乘务员帮忙协调了下趟车。

在北京工作的河间女子杨影恰好也在车上，“我手机上有翻译软件，试试行不行！”“你叫什么名字？”“你来中国几次了？”“你来河间做什么？”“你怎么联系河间的朋友？”……一句句中文翻译成乌尔都语，对马松·汗的经历也了解得越来越多。原来，他不是第一次来河间，但只有这次是一个人来的，一个月前临出发，他在巴基斯坦给河间的朋友发了一条微信。进入中国，到北京后，计划从北京坐车去河间。不承想，久不用的手机号已经被注销，而赖以联系的微信也无法使用。他在北京迷路了！

河间米各庄李庄幼儿园老师韩艳云也坐在这辆车上。一直关注进展的她：“如果有WIFI，微信就可以用；我打开设置，可以共享手机流量。”一番设置后，马松·汗终于登录微信，看到微信联系人里的导游齐敏申回话，他开心地笑起来。



王宪法(中)领着马松补办手机卡

2 “巴铁”跟随 来到河间

11日15时，北京开往河间的长途汽车到站。王宪法带着懵懂的马松·汗下了车。“他从早晨到现在没吃饭、没喝水，我准备带他先找家饭店吃饭，然后去移动公司补手机卡。”

忙碌的移动公司营业大厅里排满了人，看见王宪法领着一个外国人进来，大家很好奇。了解情况后的人们不禁说道：“河间好人真多！”一位排在前面办理业务的中年男子主动让位，“让‘巴铁’先办吧！”终于补上手机卡，王宪法用马松·汗的手机微信再次联系上导游齐敏申，齐敏申拜托王宪法先把马松安顿好。

3 一番联系 终于找到朋友

齐敏申，西九吉乡东九吉东村人，马松·汗每次来河间的导游兼司机。“我们都叫他马松，他每次来河间都是通过微信和我联系。我每次就是拉着他去行别营、米各庄等地收旧汽车配件。”傍晚6点多，齐敏申匆匆从村里赶到宾馆。“听说他手机停机，被好心人送过来，我心里也着急。他在这边没几个认识的人，我们也算是朋友了，必须得让他平平安安的。”

听齐敏申说，马松经常去的是行别营前修罗村的王泰祥家，王宪法高兴地说：“这是我包的村啊，我马上联系他！”接到电话的王泰祥赶紧从村里往河间赶。19时多，当王泰祥出现在宾馆房间时，马松兴奋地紧紧抱住他，“朋友！朋友！”咧着嘴边笑边用不正宗的中文叫朋友。

马松这次到河间要住一个月左右，买齐货后就回国。面对热情友好的河间人，马松一一握手，说着“朋友！都是朋友！这里和家一样！”

心怀“橄榄绿”的 环卫管理员

通讯员 周如凤 本报驻沧州记者 代晴

“你唤醒清晨的霞光，擦亮城市的大街小巷；你舞动忙碌的扫帚，把美丽同我一起分享……”在黄骅市羊三木回族乡刘皮庄村，58岁的高延敏快乐地做着清洁工，“曾经当过兵，影响我一生。如今穿上环卫管理员的服装，我觉得自己还是一个兵！”

58岁的高延敏是山东满国康洁羊三木官庄项目部的管理员，所管辖区域包括羊三木回族乡的四个村和一个繁华区，这四个村分别是省级民族特色村寨刘皮庄，黄骅重点美化采摘一体化村庄王庄村，黄骅市美丽乡村标杆村辛庄村和三虎庄村。

“我当过6年兵，这6年的当兵生涯影响了我一生。军人就要服从命令，军人就要吃苦在前，军人就要把人民的利益放在第一位……”高延敏至今回想起自己的当兵生涯，依然热血沸腾。

1984年10月，高延敏退伍回家，曾在羊三木回族乡奶粉厂当过工人，后来一直在黄骅供销社工作，一直到2012年因患肾衰竭而病退，这几年一直吃药维持着。

2015年8月，当领导找到他询问能不能干环卫管理员时，带着病的高延敏一口就答应了。但高延敏的家人并不赞成，怕他累坏了。

平日里，高延敏最喜欢穿着那身蓝色的行头干活了。“穿上这身衣服，我觉得自己还是一个兵。”高延敏笑着说。

寒来暑往，环卫工作干起来可不容易。夏天，垃圾发酵后的气味常常让高延敏食不下咽，垃圾场里成群的蚊虫和苍蝇也经常把他的皮肤叮得又痛又痒；遇到下水道被堵，他只能用手去抠，马路上的灰尘也常常令他咳个不停；由于身体有病，他经常干着干着就难受，全身无力，而他也总是咬牙坚持着……居民们看在眼里，对他评价很高，“这个人特别好，不管夏天多热，冬天多冷，他都带着大家把垃圾清理得干干净净。”一位大嫂这样夸赞高延敏。

“宁愿一人脏，换来万家洁”。高延敏就是凭着对工作的负责和坚守赢得了大家的尊重，也成为他一直坚持做下去的动力。

在高延敏心中，环卫工作平凡却又神圣，他的理想就是让每一条街道都清洁无比。“为了我们的家园更洁净，再脏再累我也情愿。”高延敏笑着说。



大手牵小手 共筑平安路

“小朋友们，你们知道这个标志是什么意思吗？”9月11日上午，南和交警走进县第一小学，开展以“大手牵小手 共筑平安路”为主题的交通安全网络直播活动。南和交警宣教人员通过PPT讲解、交通知识展板、带领学习交通手势、趣味问答等环节，为学生们上了一堂生动的交通安全课。

交通安全教育课堂上，交警根据小学生的年龄特点及上下学的交通方式，向学生们讲解了人行横道、交通标志标线、道路交通信号指示灯及机动车、非机动车等相关知识，向大家指出日常生活中容易出现或者遇到的交通陋习，教育大家要自觉遵守交通法规，从小培养文明交通的良好习惯。

赵双臣/摄